

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 200.—Al ancho de seis y siete se publicarán, como a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 17.331

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Domingo 16 de Abril de 1916

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Aspectos de la actualidad

Tienen plena justificación las alarmas que se han reflejado estos días en la prensa de Almería y de Granada, con motivo de haber anunciado el ingeniero director de la Compañía de los ferrocarriles del Sur que, si las difíciles circunstancias del momento continuaban, se vería precisado a suspender el tráfico por falta de carbón para el funcionamiento de las máquinas.

El caso es realmente inquietante, gravísimo, pues al adoptar la Compañía esa resolución, obligada por la necesidad, se crearía un conflicto muy dañoso para los pueblos que comprenden la red ferroviaria del Sur. Sería un golpe funesto para los intereses de las comarcas a que afecta el servicio, y la situación actual, que es bien triste y angustiosa por cierto, se agravaría en términos verdaderamente pavorosos, pues la miseria encontraría campo más propicio a su desarrollo.

La suspensión del tráfico en la línea del Sur, si por desgracia fuera preciso llegar a ese extremo merced a circunstancias inevitables, sería ruina para Almería y para Granada. Traería consigo la incomunicación de comarcas enteras que solo disponen de esa vía como lazo de unión entre sus pueblos. Habría que paralizar determinadas industrias y el comercio sufriría grandes perjuicios. En una palabra, esta honda crisis que atravesamos, este mal que padecemos desde que se rompió violentamente la normalidad europea, llegarán a un período desastroso, cuya sola perspectiva conturba el ánimo y llena de inquietud el espíritu.

Hay, pues, sobrados fundamentos para alarmarse ante ese anuncio del ingeniero director de la compañía del Sur, que deseamos vivamente no haya necesidad de llevar a la práctica. Granada y Almería son dos provincias rudamente castigadas por la adversidad. Sobre ellas pesa algo fatal, inexorable, que arruina sus campos, empobrece su comercio y mata sus industrias. Tanto allí como aquí hay mucha miseria. La vida económica sufre una aguda anemia que parece incurable. El desvelamiento de los pueblos está como detenido por una mano funesta que va aniquilando todas las fuerzas vivas. Y en los campos y en las ciudades y en las aldeas, hasta en los más escondidos rincones de estas y aquellas comarcas, late el mismo malestar, la misma angustia, la misma aspiración de resurgir, arrojando la vieja capa de miserias y abriendo ancho campo al desarrollo económico.

Si la situación presente es difícil y desconsoladora, ¿que no ocurriría cuando se paralizara el tráfico de la línea del Sur y los pueblos quedarán incomunicados? La perspectiva es aterradora y creemos que en ella habrán pensado y pensarán todos aquellos que con su esfuerzo, pueden conjurar el peligro. No sabemos cuando escribimos estas líneas, qué determinaciones se habrán adoptado ni qué gestiones emprendido. Ignoramos, por tanto, qué nuevas desventuras nos reserva el porvenir. Lo que sí sabemos es que este problema de la escasez de carbón es un problema nacional que preocupa a los Poderes públicos y sobre el cual han recaído acuerdos del Gobierno. Recordamos que del crédito extraordinario concedido para remedio de la actual crisis, destináronse por el Consejo de ministros seis millones de pesetas a la compra de carbones.

Se ha tenido esto en cuenta por la autoridad gubernativa y por la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España? Suponemos que sí y esperamos que será conjurado el conflicto en tiempo oportuno antes de que las circunstancias hagan más difícil la solución. Es grave el peligro y para evitarlo deberán ponerse en práctica todos los medios.

Otra asunto que también reclama la atención decidida de las autoridades, es el de las subsistencias. He aquí otro aspecto desconsolador de la actualidad granadina. El tema constituye una verdadera obsesión para cuantos del interés público se preocupan. No es posible desentenderse de esta amarga realidad que hace casi imposible la vida de las clases humildes.

Es acrio la carestía de los artículos de primera necesidad. El pan, especialmente, sigue a un precio elevadísimo, incompatible de todo punto con las modestas fortunas. La situación no cambia ni vislumbramos ciertas soluciones que abran el pecho a la esperanza. El pueblo conti-

núa bajo la amenaza del hambre. Vamos indudablemente de mal en peor. Y debemos declarar con sincera franqueza que el presente estado de cosas no puede prolongarse por más tiempo. El vecindario necesita con la mayor urgencia que se aclare de una vez el horizonte.

¿Qué resoluciones piensan adoptar las autoridades granadinas para que el trigo acaparado salga de los almacenes y entre en circulación? ¿A qué se espera para dar la batalla a esos acaparadores sin conciencia que procuran descaradamente el excesivo medro personal en perjuicio de los intereses públicos? No hace muchos días, la Junta de subsistencias de Jaén fue autorizada para proceder a la incautación de los trigos de la provincia. Y no creemos que los jiennenses estén en peor situación que los granadinos en lo relativo a la carestía de los artículos de consumo. Aquí hemos llegado a tal extremo, que toda energía estará justificada y toda actividad será poca.

Y sin embargo, aún no se ha llegado a esa resolución puesta en práctica en otras capitales. Mal haremos en forjarnos ilusiones. El problema de las subsistencias reviste cada día mayor gravedad. Y como en lo que respecta a la escasez y carestía del trigo han tocado las autoridades todos los resortes con resultado negativo, no queda más recurso que ir a la incautación, si se quiere librar al pueblo de la miseria.

¿Podemos esperar que la Ley se cumpla con todo rigor? Las clases modestas de Granada lo piden así para verse libres de las garras del hambre.

== Para Rosarios, Cruces, Medallas, Cállices, Copones y todo lo que comprende ==
= artículo religioso =

JOYERIA FAJARDO
9—ZACATIN—9

Las aguas potables

Ante los intereses creados

Natural es que en cada reforma surjan los intereses creados para reclamar, aun contra el bien público, el respeto a sus derechos y aun si es posible el modo de acrecentar sus ganancias; en cuanto se trate de conducir aguas a Granada no ha de faltar el amo de un principal codicioso que arremeta contra el proyecto, siendo como el termómetro de su ira el número de adjetivos que emplee contra los defensores de la idea.

Pero como es sobradamente pobre mi persona para que en un periódico distraiga la pública atención para defenderme de un señor que ve en peligro ese intrincado y poco higiénico negocio de propiedades de agua, paso por alto los perdigones loberos con que me han alforotado aconsejando a mi rival, en pro de la cordesía, que no tutee sino a aquellos con quienes haya comido en algún bodegón, y entrando en la esencia del asunto, me limito a recomendarle algunos puntos a estudiar si quiere dar apariencia de utilidad a ese procedimiento de que el Ayuntamiento le aumente su peculio, a costa del vecindario, depurándole las aguas para que pueda cobrarlas a más altos precios.

Hablar del extranjero con la generalidad con que lo hace el amo del principal, es indicio de no conocerlo sino en los mapas; estudie el comunicante en qué poblaciones se ha establecido la depuración artificial de los caudales totales; averigüe a qué distancias había aguas puras bastantes para el abastecimiento y entonces aprenderá que ese procedimiento es el más oneroso, tanto que por su carestía no se implanta en Madrid y que son preferibles transportes a enorme distancia a los gastos de las estaciones esterilizadoras.

Luego traiga a colación en dónde existe un pueblo en que se gasten presupuestos grandes para dejar las aguas a la altura de los patios y sospecho que no ha de encontrarlo si no es en la China, si a sus habitantes les ha engañado algún periodista hábil como a hijos del Celeste Imperio.

Por último, muestre un sólo ejemplo de población que depure aguas particulares sin tenerlas propias y temo que ni aún en tan remotas regiones encuentre una que admita los servicios particulares sin un municipio que los limite, evitando explotaciones contrarias a la justicia y al bien público.

Y claramente, sin embajes, declare lo que pugna por brotar de su pluma; que paternal es quien tienda a que en los principales se puedan cobrar precios crecidos por la venta del agua, y despotice quien intente coartar ese negocio trayendo aguas con las que el Municipio pueda obligar a los amos de principales o a tener su conducción en condiciones higiénicas o a abandonarlas en favor del procomún.

Y de no hacerlo así, siga estudiando a Angel Ganivet, que es más grato hacerlo que no impugnar a Pablo Dante con párrafos que parecen copia de su pobre estilo.

P. DANTE.

Cotidianas

Timidamente, todavía vacilante y leve, comienza a insinuarse el sombrero de paja, que viene con las golondrinas y la pompa primaveral a remozarnos en cuerpo y alma.

Dentro de una semana, de quince días a lo sumo, el sombrero de paja nos habrá invadido completamente, consumándose, sin sentirlo apenas, su penetración pacífica. Se mostrará en los escaparates de las sombrereras en formación correcta, escalonándose sus filas y desplegando la monotonía de su color crema claro. Cubrirá igualmente y con la misma ligereza de peso, las cabezas pensantes y las que solo lo parecen, las abundantes de pelo y las calvas y relucientes, las que se yerguen altivas y las que se inclinan pesadoras. Se extenderá por todas las clases sociales; irá a los toros, a las verbenas, a los baños, a las estaciones veraniegas y a las soirées, y volará rebelde, con las ráfagas de viento, desesperando a su dueño y señor y regocijando a muchos alegres ciudadanos.

Yo le doy al sombrero de paja la bienvenida y le alargo mi mano cordial, junto con las diez pesetas de contribución que me corresponde pagar para su mantenimiento. Soy un antiguo amigo suyo y me alegro su retorno, pues que vuelve con sol, con flores en los jardines, con ironías en los paseos, con ilusiones en las almas y con alegría en los ojos de todo el mundo. El sombrero de paja es la primavera en forma de canchilla.

Amablemente embustero, nos halaga todos los años con una mentira piadosa. Creemos rejuvenecernos cada vez que sustituimos con el sombrero de paja el antipático bombín, y en realidad es un año más gastado en el efímero derroche de la vida. Y una cosa hay que no se recupera nunca: el tiempo que pasa. Pero el sombrero de paja, por venir oportunamente, y por ser leve y jovial, porque nos recuerda nuestras andanzas de mozos y porque nos contagia su democracia inocente y bullanguera, si no nos alivia la edad, nos disfraza los achaques, nos distrae y nos consuela de haber vivido aprisa.

Un sombrero de paja nuevo y un clavel en el ojal, bastan para exteriorizar el optimismo de un hombre. Si el sombrero inclina un poco el ala sobre el ojo derecho, buscando una expresión pícarosa y galante, el hombre optimista logra quitarse diez años de encima; y...

Con tal que yo lo crea, ¿qué importa que lo cierto no lo sea?
ARIEL

Miscelánea

Noticias políticas

Hemos recibido una carta del señor Manzano, en la que hace algunas manifestaciones dignas de ser conocidas, figurando entre ellas la relativa a su actitud entusiasta y decidida a favor del distrito que va a representar.

Dice el señor Manzano: «Estoy sumamente agradecido al Gobierno, así como al jefe provincial, por haber patrocinado mi candidatura por el distrito de Loja, siéndome también muy grato consignar lo obligado que quedo a servir y defender al distrito que tuvo la bondad de acoger con benevolencia mi candidatura, y nada me será tan agradable, como el corresponder a la confianza que en mí depositaron unos y otros.»

Ayer se hizo en el Ayuntamiento la elección de compromisarios. Presidió el acto el Alcalde D. Felipe La Chica, asistiendo 102 individuos entre contribuyentes y concejales. Fueron elegidos: secretario, D. Lorenzo Anguita Quiñé; escrutadores, don Angel Cabo Rodríguez y D. Juan de Dios Roca Díaz; y compromisarios, don Antonio Ortega Molina, D. Manuel Sola Segura, D. Antonio Puchol, D. Francisco Chinchilla Rodríguez y D. José García Rodríguez.

Al recibir ayer a los periodistas el jefe provincial de los liberales D. Juan Ramón La Chica, les hizo las siguientes declaraciones:

«He leído en el ilustrado diario La Publicidad una excitación para que no demore la tramitación de los trabajos relacionados con la conducción de las aguas potables de la ciudad y tengo el gusto de contestar al articulista, de que me ocupo y preocupo constantemente de tal cuestión, estudiando con los señores concejales del Ayuntamiento de Granada y con el distinguido e ilustrado ingeniero encargado de esa labor, cuáles sean los medios más prácticos y económicos para conseguir el fin que a todos tanto interesa.

El señor ingeniero que es la autori-

dad técnica y yo que me inspiro siempre con el consejo de personas igualmente autorizadas, crea antes y ahora digo creyendo con el señor Santacruz, que el sitio por donde han de venir las aguas a Granada es por donde está construido el canal de la Lancha de Cenes; pero si cuando hace varios años ajusté dicho canal con el entonces propietario don Juan María de las Heras, me pareció caro en 800.000 pesetas, más todavía que por la cantidad que pidiera su dueño, por tratarse de una finca que solo tiene un comprador, que es el Ayuntamiento, más caro me ha de parecer ahora, que la vida de dicho señor pide, en uso de su derecho, la misma cantidad que su difunto marido; pero segregando de la venta, la finca de Cenes con sus tierras y edificios y el cortijo de La Plata.

Así es, que sin discutir el derecho que asiste a la dueña, yo, después de varias conferencias tenidas con el señor Santacruz, creo debo pedir a mis amigos y así lo hago, que cuando traten el asunto en el Ayuntamiento, prescindiendo de la única ventaja que puede significar la adquisición de ese canal (que es el de poderlo utilizar inmediatamente) si la señora dueña no se decide a venderlo en un precio tal, que comparado con el que había de costar la construcción de uno nuevo, resultando este último un verdadero dispendio, pues hay que tener en cuenta, que haciendo un canal de menor cabida, por no ser necesario que tenga la del actual, se abarataría el presupuesto total de las obras, y aun suponiendo que así resultara algo más caro, nunca sería dinero mal invertido, toda vez que con el se daría trabajo a muchos obreros.

Sustentando mi pensamiento diré a ustedes, que voy a rogar al Alcalde que el próximo sábado lleve este asunto a la deliberación del Ayuntamiento, pidiéndole proponga se adquiera el Canal de la Lancha de Cenes, si la señora propietaria está dispuesta a venderlo en la cantidad de 250.000 pesetas, como máximo, y en caso negativo ordene inmediatamente al señor Santacruz, que proceda a efectuar el estudio y trazado del nuevo canal, para terminar enseguida el proyecto de conducción de aguas potables.»

Parece que los candidatos seguros del partido liberal en las próximas elecciones de senadores serán los señores don Federico Gutiérrez y D. Modesto Franco Corral.

También se daba como cosa probable, que los liberales vayan al copo, designando un candidato para el tercer lugar.

De los conservadores se dice que lucharán nada menos que cuatro para el tercer puesto.

Esos cuatro candidatos son los señores Moreno Agrela, Márquez, Marín de la Bárcena y conde de Montelirio.

Parece que este último señor será el candidato conservador que obtenga el triunfo, dada la influencia que en las altas esferas oficiales goza, el interés que le inspira Granada y los servicios que a ella le ha prestado.

Por eso es de creer, que en cualquier candidatura que se confecciona, irá el prestigioso nombre del conde de Montelirio.

El jefe de los liberales de esta provincia, señor La Chica, pensaba haber salido hoy para Madrid, pero ayer recibió noticias telegráficas de la Corte y, en su virtud, desiste del viaje por ahora.

En el Ayuntamiento

El cabildo de ayer
Presidió el alcalde don Felipe La Chica, y asistieron los concejales señores González Ortega, Figueroa Robles, Orellana, Covalada, Fernández Limones, Sola Segura, Moreno Agrela (don Enrique), Sánchez Sánchez, Horques, Guevara, Martín Flores, Jiménez Cuevas, Chinchilla, Sequera, Ortega Molina, Pérez Jiménez y Guiral.

El acta
El secretario interino señor Valladares lee el acta de la anterior, que es aprobada.

Orden del día
Se aprueban, también, todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Homenaje al Rey
Por unanimidad se toma el acuerdo de adherirse al del Ayuntamiento de Lemaña (Vizcaya), de rendir un homenaje al Rey por la obra de redención que viene haciendo con sus gestiones para libertar a numerosos cautivos y sentenciados a muerte por los tribunales militares de las naciones en guerra.

También se acuerda adherirse a la solicitud del Ayuntamiento citado en la que se pide la cruz de Beneficencia para el Monarca.

Construcción de un darro
El secretario da cuenta del proyecto de construcción de un darro en la calle de San Juan de Dios, en el tramo comprendido entre la calle de Mano Hierro y la del Lavadero de las Tablas.

El proyecto importa 1.225 pesetas. El Alcalde defiende la necesidad de hacer esta obra y dice que ninguna ocasión como la presente para excitar a los propietarios de edificios comprendidos en ese tramo a fin de que construyan las

cañerías que van a parar al referido darro, evitando así las chorreras que tanto perjudican al pavimento y que tan mal dice del ornato público.

Se acuerda de conformidad con lo propuesto por el Alcalde.

El alumbrado público
Se acuerda que pase a estudio de la Comisión correspondiente la solicitud presentada por D. José Sánchez Guardiola, pidiendo se saque a subasta el alumbrado eléctrico de la población.

He aquí la solicitud referida:

«Al Excmo. Ayuntamiento de Granada. Don José Sánchez Guardiola, vecino de esta capital, dueño de la fábrica de energía eléctrica, Nuestra Señora del Rosario, situada en término de Guéjar Sierra, ante la Corporación municipal granadina comparezco y digo:

«Que teniendo la creencia de que el servicio municipal de alumbrado eléctrico se presta en la actualidad mediante contratos a los que no se llegó en remate público, quizás porque fuese una sola entidad la que se hallara en condiciones de prestarlo cuando se otorgaron, o por algún otro motivo de excepción de los previstos en la ley; y creyendo también el que suscribe que por el aumento de fábricas—entre las que se halla la de mi propiedad—posterior a las fechas de dichos contratos, el servicio de alumbrado eléctrico se puede hoy prestar en mejores condiciones, tanto de número e intensidad de luces como del precio de las mismas, si mediante subasta se contrata; y es por lo que me permito suplicar al Ayuntamiento, que mediante la rescisión de los actuales contratos, si nacieron fuera de remate, se saque a subasta el servicio de alumbrado de la población con luces eléctricas, en la seguridad de que el erario municipal encontrará con ello beneficios, toda vez que el exponerme por lo menos habría de ofrecer condiciones y precios más económicos que los actuales.

Peticion que formulo atendiendo a la vez que a mi posible conveniencia, a la de la ciudad.

Dios guarde al Excmo. Ayuntamiento muchos años.
Granada 10 de Abril de 1916.»

Un ruego
El señor López L. de Guevara pide que se retire el cascajo que hay en las Vistillas de los Angeles.

Se adhiere a este ruego el señor Chinchilla, y el Alcalde dice que en esta misma semana serán concluidos los señores Guevara y Chinchilla.

Extintores de incendios
El Alcalde propone que se adquieran dos extintores minímax de incendios, sobre los que ya hay, para el parque de bomberos.

Se acuerda, así.

Una solicitud
Se lee una solicitud de varios propietarios y vecinos del Carril del Picón, quienes dicen que el darro de Santi Spiritu, que es el que por allí pasa, es insuficiente para conducir la gran cantidad de agua que lleva.

Los propietarios apoyan su afirmación, basándose en el hecho de que esas aguas se desbordan y causan perjuicios a los sembrados y árboles de los huertos que por allí hay.

Por su parte, los vecinos dicen que, al desbordarse las aguas, penetran en las casas, ocasionando los daños que son de suponer.

El Alcalde trata de este asunto, y manifiesta que desde que se construyó el darro, hasta ahora lleva tres veces más agua que antes, y que toda vez que los propietarios reclamantes ensancharon el darro desde el Picón a las Casillas de Prats, es justo que el Ayuntamiento haga en el Carril del Picón la obra que se solicita.

Se acuerda que pase el asunto a la Comisión de Fomento.

Por unos huérfanos
El señor Figueroa Robles dice, que hay una pobre anciana con tres nietos, huérfanos de padre y madre, y con diez años la una, con ocho otra y con cinco la tercera.

La anciana ha gestionado meter a la mayor de estas muchachas en un colegio, pero no puede porque le falta dinero para comprar el uniforme que la niña necesita, y en su virtud ruega al Cabildo se autorice al Alcalde para que libere la cantidad que estime oportuna, a fin de que con ella, la pobre anciana compre a su nieta la ropa que le exigen para su ingreso en el colegio.

El señor Sola Segura se adhiere a esta petición, y se acuerda como se pide.

Felicitación
El señor Chinchilla ruega al Cabildo designe una comisión de concejales para que visite a las distinguidas señoras doña Amparo La Guardia, doña María Berriz y doña Victoria Horques, que forman parte del Patronato de las Cantinas escolares, y les den las gracias por la hermosa y humanitaria labor que están realizando en bien de los niños pobres de las escuelas públicas y al fin, en bien de Granada.

El Alcalde dice que realmente las dos primeras señoras ya citadas, son las que están haciendo tan hermosa obra digna, en verdad, del aplauso público.

El señor Chinchilla insiste en que la felicitación debe ser para las tres referidas señoras; se adhiere a ello con frases de elogio el señor Sola Segura, y el señor Limones también le parece muy oportuna la visita porque esas distin-

Fábrica de Chocolates

—HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ—
CAFES—TES—Y AZUCARES
ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

guidas mujeres—dice—simbolizan, además de la caridad, la belleza.
Se acuerda conforme a lo propuesto por el señor Chinchilla.

La muerte de Palacios
El alcalde se ocupa de la muerte del que fué hasta hace poco, secretario del Ayuntamiento, don José Palacios Antelo, y, después de pronunciar sentidas palabras en su memoria, pide conste en acta el sentimiento del Cabildo y que una comisión de concejales pase a la casa de la familia del finado para darle el pésame.

El señor Sola Segura, en nombre de la minoría conservadora, se adhiere a todo lo propuesto por el Alcalde.

Ropa
El señor Covalada pide que se compre ropa a los obreros de la brigada de desinfección.

Subvenciones
Se acuerda, a propuesta del señor Figueroa, que se haga efectiva la cantidad que se acordó para los Jueves Eucarísticos y el único tiempo, pide el Alcalde que se le autorice para subvencionar los cultos religiosos que en la iglesia de los Padres Capuchinos se están celebrando en honor de la Divina Pastora.

Y se levanta la sesión.

Licencia
Se ha concedido a los dueños de las casas número 1 del Puente del Carbón y 19 de la calle de Mariana Pineda, para demoler dichos edificios.

Orden
Se le ha dado al jefe de la Guardia, para que informe si se demolieron las casas denunciadas por rinosas.

Trabajo
Ayer trabajaron en las distintas obras que el Ayuntamiento ejecuta, 131 peones.

Asociación de la Prensa

Ayer, a las tres de la tarde, celebró junta general ordinaria esta Asociación, bajo la presidencia de D. Luis Seco de Lucena y con asistencia de los señores Montalvo, Charco, Rivero, Fuente, Gallurt, Torrens, Pareja, Muñoz Ruiz, Castillo, Caparrós, Martínez, Figueroa, Negrelli, Domínguez, López Gómez, Belver, Guerrero Vilchez, Alderete, Rosende, Porcel, Vera Jiménez, López Rivas, Álvarez, Peña González, Ruiz Carnero, Jiménez Corral, Lorenzo Medina, Guglieri, Gutiérrez, Gómez Castilla, Martín Fernández, Muñoz Girón, Amaro, Gómez Contreras y Corral Almagro, como secretario.

El señor Belver, en nombre de la Junta directiva, pronuncia frases de elogio y de cariño en memoria del socio señor Alvarez de Toledo, acordándose consignar en acta el sentimiento que su muerte ha producido en la corporación.

«El señor tesoro da cuenta del estado de fondos de la sociedad, que fué aprobado. Se aprueba una proposición del señor Figueroa sobre el servicio farmacéutico, encargándole que gestione el procedimiento de ponerla en práctica. Se acuerda conceder un voto de gracias al alcalde D. Felipe La Chica, por su recto proceder con la Asociación de la Prensa y por las simpatías que viene demostrando hacia esta Asociación.

Atendiendo a las reiteradas demostraciones de afecto que el Excmo. señor don Juan R. La Chica ha dispensado a esta sociedad y al eficaz apoyo que le viene prestando para su desenvolvimiento, se acordó por aclamación y a propuesta de la Junta directiva, nombrarle socio honorario.

También se acordó conceder un nuevo voto de gracias al Excmo. señor don Natalio Rivas, por las concesiones que recientemente ha hecho a la sociedad.

Son admitidos como socios pasivos los señores D. Enrique Aranda, D. Enrique Hernández Carrillo y D. Francisco Herrera.

Se adoptaron otros acuerdos de sumo interés y se levanta la sesión.

Censo electoral
Con arreglo a lo prevenido en el Real decreto de la Presidencia de 22 de Febrero de 1910, ayer 15 se remitió en las listas rectificatorias del Censo electoral a los presidentes de las Juntas municipales del Censo electoral.

Según el art. 3.º del citado Real decreto, dichas listas, juntamente con las impresas vigentes, las fijarán al público en los sitios de costumbre, desde el 21 del actual al 5 de Mayo, anunciándolo al vecindario por medio de los medios en uso en la localidad y admitiendo en las expresadas juntas cuantas reclamaciones se presenten sobre inclusiones, exclusiones o rectificación de errores.

En el art. 4.º dispone que el 7 de Mayo se remitan al jefe provincial de Estadística las listas que no hayan tenido reclamación, haciéndolo constar así, y el artículo 5.º ordena que, a más tardar, el 12 de Mayo se remitan informadas a la Junta provincial las listas que hayan tenido reclamación.

Visite usted SAN JOSE

En esta casa, que está liquidando, se venden muy baratos todos los géneros para Trajes de hombre, de Señora, Ropa interior, Ropa de Casa, Equipos de Novia, Ropa blanca confeccionada, Géneros negro para Señora, Velos, Tocas y Mantillas de Blonda y Eneaje y otros muchos artículos.

Esta casa no se utiliza de la gran subida de precio que tienen todos los géneros, por así convenirle para la pronta realización de las existencias.

Los billetes del Tranvía se admiten a pago en la forma convenida.

SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

En honor de la Universidad

La Academia de Bellas Artes de Málaga, ha celebrado una velada en honor del sabio Rector de la Universidad de Granada, que fué a aquella ciudad con motivo de las conferencias, que sobre las viejas ciudades de Castilla, ha dado el culto profesor señor Domínguez de Berrueta.

Presidió el Rector, ocupando sitios en la mesa presidencial el Obispo auxiliar y el alcalde señor González Anaya.

El señor López Barroso habló en nombre de la Academia, pronunciando un elocuente discurso, en el que sobresalía la nota de cariño a Granada, en cuyas aulas estudió.

Ampliando las noticias telegráficas ayer publicadas, acerca del discurso del señor Gutiérrez, diremos que recordó sus mejores tiempos de orador florido y elocuente.

Tuvo párrafos de honda emoción al hablar de la Universidad, cuyas glorias ensalzó, y consagró a la Ciencia, en sus varias manifestaciones, frases de altísima inspiración que arrancaron calurosas ovaciones.

Al Arte, como necesidad del espíritu, que palpita y bulle en las creaciones del poeta y del artista, dedicó párrafos elocuentísimos, terminando su discurso con un cariñoso elogio al presidente de la Academia señor Alvarez Dumont y con un saludo cariñoso al Obispo y al Alcalde.

Después y también en términos de gran elocuencia, hablaron el Obispo y el señor Bermúdez, que fueron también aplaudidos.

El Patronato de "La Gota de Leche"

Ayer a las cuatro se reunió en el local de la citada institución, asistiendo las señoras D.ª Concepción Damas, viuda de La Chica, D.ª María Berriz de Rodríguez Acosta, D.ª Amparo La Guardia de La Chica, D.ª Angustias Guindos de Ruiz Vidondo, D.ª Mercedes González Vázquez y su señora hija, D.ª María Blanes, D.ª María Luisa Teruel y los señores D. Luis L. Doriga, D. Juan Jordana, don Luis Morell Terry, D. Enrique Requena, D. Francisco Simanca, D. J. Montes Garzón, D. Angel González de la Serna y los doctores Alvarez de Toledo, García Duarte y Hernández Ortiz.

Se excusaron de asistir las señoras doña Ana Sola de Zaldívar, D.ª Mercedes Rico, la señora condesa de Guadiana, la marquesa de la Garantía y Isor Josefa Aldaluz, esta última por enferma.

Antes de comenzar la sesión, recorrieron el hermoso local y el señor Duarte les fué explicando el destino de cada uno de los aparatos, quedando altamente complacidas de la instalación.

En la amplia sala de espera se celebró la sesión, bajo la presidencia de la señora doña Concepción Damas, y actuó de secretario interino, por estar ausente D.ª Mercedes Rico, el señor García Duarte.

Aprobada el acta, el Patronato hizo constar su satisfacción por haber venido a formar parte del mismo la distinguida señora doña Angustias Rodríguez Acosta de López de la Cámara.

Se dió cuenta de la dimisión que del cargo de tesorera hace la señora Condesa de las Infantas, y por unanimidad se nombra a la señora doña Angustias Rodríguez Acosta.

La señora presidenta da cuenta del estado de fondos, consistentes en pesetas 1.325,50, obtenidas en la función que fué el mes de Junio anterior se organizó en beneficio de La Gota de Leche, por los actores Guerrero-Mendoza y las artistas Pérez y Gautier; 311,50, del beneficio de la artista Nené en Lux Edén, y las 1.900 donadas por la Junta de socorros para los repatriados, por indicación de doña María Berriz, por lo que se le da un voto de gracias.

El señor Duarte dió cuenta del Reglamento porque se ha de regir La Gota de Leche, siendo aprobado por unanimidad y acordando su impresión.</

dido ceder el local que se le tenía solicitado.

Se encarga al señor Duarte, que confeccione una cartilla popular de Consejos a las madres...

Para lograr fondos para la institución, se acuerda dirigirse en demanda de donativos a los granadinos ilustres...

También se acordó dirigirse a los directores de los periódicos...

A propuesta de la señora presidenta se acuerda que una vez bendecida la institución...

La inauguración oficial se hará en las próximas fiestas del Corpus...

Terminada la orden del día, el señor Duarte, recordando la frase de Licurgo...

En medio de gran entusiasmo se levantó la sesión.

Una nota que nos ruegan publicamos. Entre Diciembre de 1915 y Enero de 1916...

En la Diputación. Juicio de exenciones. Ante la Comisión mixta de Reclutamiento...

Eclos de la vida. Han marchado a Málaga los concejales de este Ayuntamiento...

En el Hotel París se han hospedado: D. Daniel Durán, Mr. Washington Viza...

Patronato de las Cárnicas Escolares. Suscripción mensual para dar de comer a los niños de los obreros...

El Santo Entierro. Donativos hechos con destino a los gastos que ocasionará la procesión del Santo Entierro...

Noticias mineras. Don José Dumoulin ha solicitado 20 pertenencias de plomo...

REGALO DE 30 PESÉTAS. Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población...

Los Caramels maris-lombres y pargones P. Catalá favorecen la deficiencia.

Las aguas litúnicas del valle de Vichy, fuentes Saint-Louis de St. Yorre...

Para las buenas mesas los vinos BO DEGAS FRANCO ESPAÑOLAS...

El impuesto único

En la noche del viernes bajo la presidencia de D. Luis L. Doriga y con asistencia de buen número de socios...

Para los niños pobres. Continuación de la suscripción para dar de comer a los niños pobres...

Los exploradores. En la conferencia para los exploradores, verificada ayer tarde en el Hospicio...

Información oficial. Guardia civil. La de esta capital ha detenido a Antonio Callejón Martín...

Exposición al público. En la secretaría del Ayuntamiento de Cruz del Comercio...

Noticias militares. Orden de la plaza. Parada de Artillería y Caballería...

Casos y cosas. El demonio las despierta. En el hospital de San Juan de Dios...

Noticias mineras. Registros. Don José Dumoulin ha solicitado 20 pertenencias de plomo...

REGALO DE 30 PESÉTAS. Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población...

Los Caramels maris-lombres y pargones P. Catalá favorecen la deficiencia.

Las aguas litúnicas del valle de Vichy, fuentes Saint-Louis de St. Yorre...

Para las buenas mesas los vinos BO DEGAS FRANCO ESPAÑOLAS...

BALNEARIOS DE ALABAMA DE GRANADA

1.º Mayo a 30 Junio. 20 Agosto a 31 Octubre. Reuma. Artrismo. Enfermedades nerviosas...

Crónica de espectáculos

En Cervantes. Hoy es la última presentación de la notable Troupe Lilliputiense...

En Isabel la Católica. Hoy, últimas exhibiciones de la grandiosa visión artístico-religiosa Christus...

Saón Regio. Hoy, como domingo, habrá por la tarde tres grandes secciones...

NECROLOGÍA. Han fallecido en esta capital: D. Jerónimo García Expósito...

FINOS, CÓMODOS y ELEGANTES. Los Zapatos URRUTIA. Dirección de Correos. Reyes Católicos, 5. GRANADA.

Cartera de un Oidor. Señalamientos para mañana. Sala de lo civil. Juzgado de Cuevas...

Señalamientos para mañana. Sala de lo civil. Juzgado de Cuevas. Don Manuel Casanova Soler...

Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Baza. Contra María García Navas...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Veremundo Bellido de Cazorla. D. Andrés Enciso, de Ocaña. D. José Novet Calvente, de Lucena del Cid...

Crónica religiosa. Santo del día. Santos Toribio y Engracia. Liturgia. La misa y oficio divino son de la dominica de Palmas...

Jubileo perpetuo. En la Capilla Real. Nuestra Señora de las Angustias...

Misa rezada. En la Catedral y Real Capilla. En las Angustias, San Justo y la Magdalena...

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

Misa de doce. En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

Misa de doce. En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

Misa de doce. En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

Misa de doce. En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

Misa de doce. En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

Misa de doce. En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

Misa de doce. En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

Misa de doce. En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa de una. En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica...

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Grippe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

Caja con un solo sello, UN REAL. Caja con 12 SELLÓS, ptas. 2,50. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

por Trinidad Sanjime y servida por doña Concepción Muñoz y la señorita Pilar Andrade Fonseca.

11. Apóstol San Pedro. Presidida por Ana Adarve y servida por D.ª Dolores Romero y D.ª Antonia Pareja.

12. Apóstol San Juan. Presidirá Brigida Molina y la servirán las señoras Concepción Benítez, Martínez y Trinidad Agrela.

13. Ntra. Sra. de las Angustias. Presidida por Angustias Osuna y servida por las señoras Concepción, Quisada, Carolina Pineda y María García.

14. Santo Domingo de Guzmán. Costeada por las madres del Colegio, presidida por Encarnación López y servida por las señoras Trinidad Hernández, Añorita Ríos y Rosario Valenzuela.

15. Santo Tomás de Aquino. Costeada por las alumnas del Colegio, presidida por Angelita Morales y servida por las señoras Dolores Martín y Cándida Ferrer.

16. Ntra. Sra. del Carmen. Presidida por José Fernández y servida por las señoras Alfonsa Morales, María del Carmen y Luisa García. Total, 208 pobres.

Los señores dieron cuenta, también, del generoso ofrecimiento de los señores Navarro y Ruiz Pozo, de facilitar las vajillas para el desayuno y comida, acordándose un voto de gracias por estos señores, como asimismo a todos los que han contribuido con sus limosnas y objetos a tan solemne acto.

El presidente dio cuenta de haber dirigido atento oficio al Alcalde, invitando a la Corporación a esta fiesta, en la que rogaba una limosna, y que por la prensa sabía que en el Cabildo del día 8, se había acordado autorizar al Alcalde para que librarse la cantidad que fuese oportuna...

Se aprobó por unanimidad celebrar las fiestas de San Pascual Bailón, patrono universal de todas las sociedades Eucarísticas y de la Ascensión del Señor, como primer aniversario de la inauguración oficial de los Jueves Eucarísticos en Granada, y que ambas funciones se celebraran en la iglesia de Santa Escolástica, y por último que para cumplir con lo que dispone el Reglamento en su artículo 9.º letra d, se acuerda que asista la bandera a la procesión del Santísimo Corpus Christi, y que se invite a todos los asociados. Asimismo se autorizó al presidente para que ceda la bandera a las parroquias donde están establecidos los Jueves, y lo soliciten los señores euras cuando salga el Viático para el cumplimiento Pascual de los enfermos impedidos. Dicho señor dio cuenta de la solemne inauguración del nuevo centro de Cogollos Vega, y del saludo que estos nuevos socios mandaban al Centro Universal, al general diocesano y a todos los de España, terminando la sesión con entusiasmo por seguir preparando la obra de la Comemoración.

Han contribuido además de los ya publicados: Los socios de San Matías para 3 pobres, los del Sagrario (Catedral) 8, los de Nuestra Señora de las Angustias 2, doña Carmen Moreno 1, D.ª Mercedes Góngora 1, D.ª José Carrillo y señora, 2, don Francisco Salguero 1, una señora, 1, el dueño de la fábrica de Chocolates San Antonio 2 libras.

Los señores que tengan señalado pobre para la comida y no hayan recibido aún la tarjeta de identidad, pueden recogerla en la sacristía de Santa Escolástica hasta el miércoles a las doce; las que sobren después de esta hora se repartirán entre los pobres de la misma.

Notas taurinas. El domingo próximo se celebrará en nuestro circo taurino una magnífica corrida de novillos, que serán estoqueados por el diestro Manuel Salinas y probablemente el aplaudido Luis Mauro.

SECCION DE MERCADOS. Alhóndiga de granos. Granada 14 de Abril de 1916. Trigo. Sobrante anterior, 645 quintales métricos. Entradas, 26. Total existencias, 671. Se vendieron 15 quintales al precio de 39,79 a 41,75 pesetas. Sobraron 666 quintales.

Los 44 kilos de trigo, equivalente a una fanega, se vendieron de 11,50 a 12,25 pesetas. Los 22 kilos de trigo, equivalente a una fanega, se vendieron de 5,75 a 6,12 pesetas.

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, a 40,50 pesetas los 100 kilos, (a 17,90 a 18 los 44 ídem equivalentes a la antigua fanega). Cebada, a 32,57 pesetas los 100 kilos, (a 10,75 los 33 ídem equivalentes a la antigua fanega).

Consulta especial de enfermedades del Riñón y Vias urinarias. POR EL DR. ANGEL GUIJARRO. Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consulta, de dos a cuatro. Gran Vía, 2, principal.

Almacén de coloniales. AL POR MAYOR Y MENOR. Fábrica de chocolates. Marca Alhambra. Premiadísimo con 42 grandes recompensas industriales. Bonitos estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se canjean por magníficos objetos.

Señores de Cándido Sáenz. (S. en C.) Pescadería, 9 y 11. Granada. Teléfono número 45.

Consulta médica de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE ESCRIBANA. Catedrático de Terapéutica. Enfermedades internas. De once a tres. Los Arándes, 5.

Academia Isidoriana. ARRIOLA, 15. Bachilleres. Maestros superiores y Contadores mercantiles. Oposiciones a oficiales cuartos de Hacienda con 2.000 pesetas, convocadas para el 15 de Julio. Preparación teórica-práctica a cargo del oficial de cuarta clase D. Juan Romero Blaya, número 10 en las últimas oposiciones de 1914.

Dr. Rivera. Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. RAYOS X. Consulta diaria de dos a cuatro. Ecofórfos para obreros, de seis a siete de la noche. Días festivos, sólo de dos a tres. CUESTA DE GOMEZ, 9.

Mecanógrafo. Se hacen trabajos de toda clase a máquina, y se ofrece para oficinas, etc. Darán razón, en el estanco de la calle de Duquesa.

Se alquila. Una casa con grandes locales para industria, en condiciones ventajosas. Nueva de la Virgen, 23. Para tratar, fábrica de papel de la Cuesta del Pino, camino de Cenes.

Comestibles finos LA HOLANDESA. JUAN FERNANDEZ. REVES CATOLICOS, 49. TELEFONO, 420. Gran surtido en Vinos, Licores, Conservas, Galletas, Vinos de Champagne de todas marcas, Tés y Cafés selectos, Dulces finos, Bombones y Caramelos, Aceitunas, Azúcares y Semillas de todas clases.

Realización verdad. Se realiza gran cantidad de muebles de todas clases. PRECIOS ECONOMICOS. NUEVA DE SAN ANTON, 20. GRANADA.

Excedentes de cupo. Se recuerda a los individuos del cupo de instrucción los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas, que concede la Ley teniendo aprendida la instrucción. En la Escuela Militar del Tiro Nacional, Aceras de la Virgen, 44, se da la instrucción completa.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima). Casa fundada en 1854. EL REY DEL TOCADOR. Jabón AROMAS DE LA TIERRA.

Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo y toda clase de perfumería. SANTANDER.

A todas las familias cuidadosas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos. EL LEON.

donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, las más de las más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora y selectos cortas de traje para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.

Extraordinarias existencias en artículos negros, de lana, seda y algodón, los cuales se garantiza la solidez de su negro legítimo, y en artículos blancos de algodón.

Precios seriamente fijos y ventas al contado. EL LEON. Mesones 98, ahora Poeta Zorrilla, 98.



Los Zapatos URRUTIA. Dirección de Correos. Reyes Católicos, 5. GRANADA.

Cartera de un Oidor. Señalamientos para mañana. Sala de lo civil. Juzgado de Cuevas...

Señalamientos para mañana. Sala de lo civil. Juzgado de Cuevas. Don Manuel Casanova Soler...

Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Baza. Contra María García Navas...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

Juzgado de Santafé. Contra Joaquín Castro Canete. Sobre hurto. Abogado, señor Ortega Molina...

BOLETIN DEL DIA. SECCION DE MERCADOS. Alhóndiga de granos. Granada 14 de Abril de 1916. Trigo. Sobrante anterior, 645 quintales métricos. Entradas, 26. Total existencias, 671. Se vendieron 15 quintales al precio de 39,79 a 41,75 pesetas. Sobraron 666 quintales.

Los 44 kilos de trigo, equivalente a una fanega, se vendieron de 11,50 a 12,25 pesetas. Los 22 kilos de trigo, equivalente a una fanega, se vendieron de 5,75 a 6,12 pesetas.

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, a 40,50 pesetas los 100 kilos, (a 17,90 a 18 los 44 ídem equivalentes a la antigua fanega). Cebada, a 32,57 pesetas los 100 kilos, (a 10,75 los 33 ídem equivalentes a la antigua fanega).

TELEGRAMAS

Informaciones ministeriales

Madrid 15

De la Presidencia

El jefe del Gobierno, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que había celebrado una extensa y cordial conferencia con don Gumersindo Azcarate...

Respecto a algún caso dudoso el presidente recurrirá a la Junta Central para que resuelva.

La elección de compromisarios. Noticias de casi todas las provincias dicen, que se celebraron sin incidentes las elecciones de compromisarios para senadores.

Comisión de harineros. Esta tarde ha conferenciado el gobernador civil de Madrid, con el Director de Agricultura y con el conde de Romanones una comisión de harineros.

El presidente del Consejo dijo a los periodistas, que lamentaba mucho la resistencia del señor Azcarate, pero que a pesar de su decisión, no se resigna a que las Cortes no cuenten con la representación del ilustre hombre.

Confirmo después la nota oficial facilitada ayer como consecuencia de los telegramas que recibió durante el día.

No se puede llegar—añadió— a mayores afirmaciones ni detalles. Mañana pasará el día en el campo.

Respecto a la provisión de las senadurías vitícolas, manifestó el conde de Romanones que por ahora tiene que ocuparse de las elecciones de senadores.

La provisión será lo último y consiguiera el epílogo.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación ha entregado a los periodistas una nota explicando los gastos sufragados con motivo de la campaña contra la mendicidad.

Añadió el señor Alba que estos días ha sufrido un aplazamiento la campaña, por haber surgido en el albergue Fernández Latorre dos casos de tífus exantemático.

La primera medida profiláctica adoptada ha sido cerrar el local. Esto—siguió diciendo el Ministro—nos ha colocado en difícil situación, por tener que buscar lugar donde poder albergar a los numerosos mendigos que había refugiados en los lugares clausurados.

Este problema, a pesar de la atención que me absorbe la cuestión electoral, no lo he olvidado un instante. Hoy reuniré el comité ejecutivo para acordar algunas medidas.

Haremos un llamamiento a los propietarios de Madrid, por si alguno dispone de un local que hubiera sido antes destinado a fábrica, almacén o depósito y quisiera cedérselo, presidiéndolo con ello un gran servicio.

Otro factor esencial para llegar a la solución del problema, es la terminación del edificio que se está construyendo en Alcalá de Henares para refugio de gólfos.

Dicho edificio debía recibirlo el Comité hace un mes; la tardanza viene a complicar la cuestión.

Ahora, aprovechando el legado del marqués de Casa Riera, que ascendió a cincuenta mil pesetas, estudiamos el establecimiento de una escuela, asilo y taller.

Poco a poco vamos dando cima a una labor de beneficio social, pero se tropieza con grandes dificultades que solo pueden superarse con persistencia y abnegación.

El público debe abstenerse de dar limosna en las calles. Hasta ahora puedo afirmar que están satisfechas todas las atenciones del comité de la mendicidad quedando establecido en las Casas de Socorro un servicio complementario.

Además de las dos mil raciones que reparten en distintos comedores en las Casas de Socorro se facilitará a las personas que su estado lo solicite, leche, caldo y otros refrigerios, dandoles fuerzas para que puedan dignarse al comedor más inmediato.

Creemos que así se evitará que cualquier necesitado pueda morir de hambre, excluyendo toda posibilidad de que se repita el lamentable espectáculo que hemos presenciado en algunas ocasiones.

De Hacienda

El señor Villanueva ha anunciado hoy a los periodistas que el domingo de Pascua, probablemente, se encenderá un alto horno en Málaga, capaz de producir 40.000 toneladas de hierro, de cuya cantidad se conceden a Francia 25.000, dejando las restantes para las necesidades del interior.

La concesión está justificadísima, al decir del Ministro, y sin ella no habría habido esa nueva materia ni trabajo como se proporcionará a los obreros.

Por último, manifestó el Ministro que se habían dirigido a él, bastante alarmados, los productores de algas marías de la región de Levante, pero que se trata de una alarma de todo punto infundada.

Se detuvo a varios, poniéndoseles libertad luego que hubieron prestado declaración, pero, al salir, un grupo que les esperaba en la calle les hizo más de cincuenta disparos.

Notas políticas

Madrid 15

Actas protestadas

Según han comunicado por telegrama los presidentes de las Juntas provinciales del Censo se formularon protestas y reclamaciones y, por lo tanto, pasarán a informe del Tribunal de actas las de 76 distritos.

Respecto a algún caso dudoso el presidente recurrirá a la Junta Central para que resuelva.

La elección de compromisarios. Noticias de casi todas las provincias dicen, que se celebraron sin incidentes las elecciones de compromisarios para senadores.

Comisión de harineros. Esta tarde ha conferenciado el gobernador civil de Madrid, con el Director de Agricultura y con el conde de Romanones una comisión de harineros.

El presidente del Consejo dijo a los comisionados que el Gobierno dedica la mayor atención al asunto de las harinas y trigos.

Maura en Palacio

Esta tarde estuvo el señor Maura en Palacio, recibiendo el Rey. La conferencia del señor Maura con el Monarca fué muy extensa.

La dimisión de Cobián

Dicen de Málaga, que el presidente del Consejo de Estado don Eduard Cobián, ha escrito al conde de Romanones una carta dimitiendo el cargo.

Afirmase, que en dicha carta habla el señor Cobián de su criterio y actitud en materia internacional.

Parece ser que el señor Cobián estima su criterio totalmente contrario a las orientaciones que acerca de la guerra tiene el Gobierno.

El presidente del Consejo de Estado, ha recibido un telegrama del señor conde de Romanones, rogándole no haga pública la noticia de su dimisión y, menos la carta, y diciéndole también que no puede admitirle la renuncia, hasta tanto que confiere con él en Madrid.

El señor Cobián se muestra reservadísimo.

Yanquis y mejicanos

Madrid 15

Manifestaciones de un ministro

Comunican de Washington que el ministro de Negocios Lansing, ha dicho que los Estados Unidos están dispuestos a tratar con el Gabinete de Carranza acerca de la evacuación de Méjico, aunque, desde luego, no de un modo inmediato y rápido.

Los norteamericanos, al decir del referido Ministro, se proponen evacuar a Méjico tan pronto como termine la persecución de los villistas.

Por último, dijo el ministro Lansing, que los Estados Unidos desean arreglar este asunto amigablemente.

Noticias de Barcelona

Madrid 15

Sesión cinematográfica

Organizada por la Cámara Sindical francesa, se ha celebrado una sesión cinematográfica de la guerra, proyectándose películas de las ambulancias de primera línea en Bélgica y Francia, del campo atrincherado de Salónica, de los campos de campaña y de la fortaleza de Verdun.

Al acto asistió toda la colonia francesa residente en Barcelona.

Las huelgas

De las huelgas hay pocas noticias. En el puerto sigue la agitación entre los obreros pertenecientes al Montepío de patronos y los que figuran en el Sindicato obrero.

Hoy fué agredido uno de los obreros del Montepío, resultando con una herida leve.

Se detuvo a José Galván, por suponerse autor de la agresión. Siguen aumentando los albaniles que acuden al trabajo.

En algunas obras no hay ocupación por culpa de los patronos, que las tienen cerradas.

Un mítin

Organizado por la sociedad de estamperos se ha celebrado un mítin de propaganda societaria pro presos.

La guerra europea

Madrid 15

En el campo oriental

Comunicado ruso. El parte oficial publicado hoy en San Petersburgo, contiene las siguientes noticias:

En el frente occidental, en la región de la cabeza del puente Inskin, ha habido cañoneo.

Anteanoche el enemigo tomó la ofensiva entre los lagos, siendo rechazados.

Ante nuestras trincheras, abandonaron gran número de muertos. La artillería enemiga ha manifestado viva actividad en diversas regiones.

Cerca de Gestavino, nuestra artillería derribó a un aeroplano enemigo, que cayó cerca de un poblado.

En la desembocadura del Strypa, nuestras tropas se apoderaron de una altura llamada la tumba de Popoff y de varias trincheras.

Rechazamos dos contrataques de los enemigos para reconquistarlas y les causamos numerosas pérdidas cogiéndoles más de cien prisioneros, incluso cinco oficiales.

El día 12, un aeroplano que procedía de Boyane fué cogido por los fuegos de nuestros aeroplanos, que le obligaron a retirarse.

En las orillas del Dniester, dicho aeroplano lanzó cinco bombas, hiriendo solamente a un centinela.

Habiéndolo sabido el emperador, que revistaba las tropas en las inmediaciones, ordenó que el referido soldado fuera condecorado con la cruz de Jorge, de cuarta clase.

En el frente del Cáucaso, en la región de Erzerum, continúan los ataques.

Los ataques de los turcos sobre el centro de nuestro ejército duraron seis días y fueron todos rechazados, huyendo el enemigo, perseguido.

Francia y Bélgica

Parte francés. Según telegrafían de París, el comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente:

Al Norte de Roye, un reconocimiento del enemigo que intentaba abordar nuestras trincheras en la región de Parvillers, ha sido dispersado por nuestro fuego de fusilería.

Al Oeste del Mosa, el bombardeo ha sido bastante vivo contra nuestras posiciones entre el bosque de Malancourt y la cota 304.

Nuestras baterías se han mostrado bastante vivas en esta parte del frente, en especial al Oeste del bosque de los Cuervos y en el paso del arroyo de Forges.

Al Este del Mosa y en el Woerve, ha habido bombardeo intermitente, pero ninguna acción de infantería.

Durante la noche, en la región de Verdun y en los Vosgos ha habido algunos contactos de patrullas.

Un reconocimiento alemán fué duramente dañado por nuestro fuego al Sur del desfiladero de Santa María de las Minas.

Comunicado inglés

Informan de Londres, que el comunicado oficial inglés dice lo siguiente:

Hicimos explotar una mina al Este de Vermelles, causando daños considerables en las posiciones enemigas cuya artillería contestó sin éxito.

También hicimos durante la última noche un raid en las trincheras alemanas al Noroeste de Lens, matando a varios soldados.

Yanquis y alemanes

Una nota. Dicen de Nueva York, que el Gobierno yanqui ha dirigido una nota al de Alemania, contestando a la última recibida sobre el torpedeamiento del vapor Sussex.

En esa nota, el Gobierno de Norte América pide el castigo de los oficiales y jefes de los submarinos alemanes que torpedearon al Sussex y a otros navios sin advertencia previa.

La nota no deja lugar a discusiones, expresando claramente, que caso de que no sean dadas explicaciones categóricas y satisfactorias, se irá a la rapura de relaciones.

También se pide en dicho documento, garantías contra nuevos ataques.

En el mar

Virrey en peligro. El periódico The Times dice, que el vapor, a bordo del cual iba lord Chelmeford, virrey de la India, fué torpedeado, sin consecuencias, por un torpedero alemán.

Mujeres y niños muertos

El Almirantazgo británico ha publicado una lista con el número de mujeres y niños que han perecido a causa de los submarinos alemanes en cuatro vapores torpedeados, incluso el Lusitania.

El total es de 452 mujeres y 154 niños.

Un aviso

Informan de Londres que, en previsión de la actividad de los submarinos y buques de guerra británicos, anunciada para el mes corriente, el Almirantazgo sueco ha advertido a los barcos neutrales la conveniencia de mantenerse en aguas jurisdiccionales, con objeto de evitar que sean hundidos o capturados.

La escuadra sueca

Para impedir la violencia de la neutralidad en aguas jurisdiccionales, la escuadra sueca está dispuesta para zarpar al primer aviso.

Austria en la guerra

Retirada de los austriacos. Telegramas recibidos de Ginebra participan que el comunicado oficial austriaco publicado ayer por la tarde, dice que al extremo Sur de la línea de batalla, las guarniciones austro-húngaras de algunos atrincheramientos avanzados, han sido llevadas a las posiciones principales.

Esto se considera como confesión clara de que ante el empujón ruso que se ha producido en la región del Stripa, los austriacos han tenido que retroceder y abandonar terreno.

Miscelánea de la guerra

Los presupuestos rusos. Dicen de San Petersburgo, que el Consejo del imperio ha terminado la discusión de los presupuestos.

Los oradores hicieron resaltar las brillantes perspectivas que esperan a Rusia.

Trabajo para los prisioneros

Un nuevo despacho de San Petersburgo dice que el Consejo del imperio ha acordado ocupar ampliamente en diversos trabajos a los prisioneros de guerra.

El Czar en el frente de batalla

El Emperador de Rusia ha visitado el frente de batalla, pasando revista a las tropas.

Estas le aclamaron con el mayor entusiasmo.

El Czar expresó la seguridad de que el enemigo será vencido.

Durante la revista se presentaron dos aeroplanos enemigos, dirigiéndose hacia el sitio en que se hallaba el Monarca.

Condecoración pontificia

Comunican de Roma que el Papa ha hecho caballero de la orden de San Gregorio el Grande al editor católico de Bruselas, Dessain, recientemente sentenciado por los alemanes a doce meses de prisión, por haber impreso la última pastoral del cardenal Mercier.

El ejército italiano

Dicen de Milán que a primero de Enero último Italia tenía sobre las armas 2.800.000 soldados distribuidos en todo el frente de la frontera italo-austriaca; 3.000.000 formando las reservas y el resto en las guarniciones de toda la península, salvo un contingente poco considerable en Albania.

Desde que se rompieron las hostilidades con Austria hasta la fecha citada de primero de Enero han tenido los italianos 31.000 soldados muertos; 75.000 heridos; 1.500 prisioneros y otros tantos desaparecidos y 20.000 enfermos.

Prisioneros austriacos

Los italianos tienen en su poder a 36.000 prisioneros austriacos.

Las substancias en Rumania

Según telegrafían de Bucarest, los periódicos consignan que los artículos de primera necesidad escasean de manera alarmante en toda Rumania.

En el mar

Exportación prohibida. Comunican de La Haya que por decreto se ha prohibido la exportación de carne en bruto y todos sus derivados.

Rumano detenido

Dicen de París, que los alemanes han detenido en la frontera bávara a un hijo de Filipesco, jefe del partido intervencionista rumano.

Procedía de Francia y sus simpatías por este país son muy conocidas.

El detenido, con su esposa, han sido encerrados y registrados minuciosamente, y, por último, expulsados.

Filipesco ha dirigido una enérgica protesta al canciller alemán.

También le ha comunicado el hecho a Braliano, presidente del Consejo de ministros de Rumania.

Conferencia importante

Telegramas recibidos de Berna dicen, que el barón de Burján, presidente del Consejo de ministros de Austria, ha llegado hoy a Berlín para conferenciar con el canciller de Alemania sobre asuntos que interesan a ambos imperios centrales.

Toda la prensa atribuye gran importancia a la entrevista.

Según parece, esto se relaciona con el último discurso pronunciado por el canciller alemán.

Los periódicos hacen resaltar la ausencia de los representantes de Turquía y de Bulgaria.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Valores del Estado, Día 14, Día 15. Rows include Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, etc.

Acciones

Table with 3 columns: Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

Obligaciones

Table with 3 columns: Cédulas Hipot. 5 por 100, Obligaciones azucareras, Obligaciones estampilladas, etc.

CAMBIOS

Table with 3 columns: París a la vista, Londres a la vista, etc.

BOLSA DE PARÍS

Table with 3 columns: 4 por 100 exterior español, 4 por 100 francés, etc.

Los metalúrgicos

Reunión importante. En el domicilio social que en Madrid tienen los industriales metalúrgicos, se ha celebrado una importante reunión, asistiendo comisiones de Madrid, Barcelona, Valencia, Alcoy, Alicante, Córdoba, Sevilla, Granada, Huelva, Pamplona, Vitoria, San Sebastián, Santander, Gijón, Murcia y Cartagena, estando representadas las asociaciones de metalúrgicos de Galicia, Baleares, Logroño, Manresa, Sabadell, Tarrasa, Badalona y Zaragoza.

Presidió el señor Barret, quien dirige «La Unión Española». Se pronunciaron varios discursos coincidiendo todos los oradores, en que si el Gobierno no atiende las peticiones concretadas en el informe elevado por la comisión técnica que preside el director general de Comercio, «La Unión Española» y los transformadores metalúrgicos, se verán obligados a cerrar los talleres, por ser imposible continuar trabajando en las actuales condiciones.

Vapores trasatlánticos españoles

Servicio fijo mensual entre los puertos de ALMERIA y NEW-YORK. EL MAGNIFICO TRASLANTICO ESPAÑOL ARPILLAO

Saldrá del puerto de Almería el día 28 del corriente, directo para New-York, admitiendo carga a fletes muy reducidos.

NOTA.—A este vapor sucederán en el mes de Mayo el Asuarca, en Junio el Josefa Raich, en Agosto el Luisa. Para pedir cábida y demás informes, dirigirse a su agente Francisco Romero Molina.—Andén de Costa, 46.—Almería

Adhesión a un homenaje

Informan de Alicante, que el Ayuntamiento ha acordado por unanimidad adherirse al mensaje de admiración que los municipios capitanes van a dedicar al Rey de España, por la caritativa labor realizada mediando entre los prisioneros de guerra y sus familias, y aliviando la triste situación de aquellos.

LA GIRALDA

Droguería de Carmelo Muñoz Casano. PESCADERIA. Frente al almacén del Negro. Surtido en drogas y productos químicos y farmacéuticos.—Aguas minerales.—Ortopedia y cura Lister.—Perfumería.—Preparados para el cabello. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Droguería

Se traspasa la del Pie de la Torre y se realizan sus existencias al por mayor y menor, al costo.

CAPÉ ALMADA

Conciertos todas las noches. Servicio esmerado.—Tresillo Billares 75 céntimos hora.

CONSULTORIO

PARA Enfermedades de los Ojos y de la Infancia. A cargo del Doctor García Duarte

Catedrático y Académico de Medicina. Especialista en enfermedades de los ojos y de los niños. De 2 a 5 de la tarde, Plaza Nueva núm 3. La consulta económica, en el Consultorio de Especialidades. Colcha, 1.—De 1 a 2 de la tarde. La consulta gratuita, en el Dispensario de la Facultad de Medicina, a las 9 de la mañana.

Se compra

Oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas. Es la casa que más paga. Zacatín, 18.—Platería.

CONSULTA MEDICA

DEL DOCTOR R. Alvarez de Toledo y Valero. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DE DOS A CUATRO. San Jerónimo, 32, 2º.

Para Semana Santa

La antigua y acreditada cerería de Francisco Pérez Sánchez, sobrino sucesor del presbítero D. Manuel Sánchez, que tiene su despacho en la calle Salamanca, 9, recuerda a su numerosa clientela que, como hace más de cien años, se fabrican velas de verdadera cera pura de abejas.

Esta casa hace presente, que pasada la Semana Santa y para 1º de Mayo, traslada su fábrica, almacenes y despacho a la Puerta Real, Acera de Darro, 32, frente al Casino Principal.

Brillantina

DIAMANTE Limpia todos los metales. De venta en todos los establecimientos. Precio, 10 céntimos caja.

Papel para envolver

Se vende en la Administración de este periódico.

Si necesita

V. recibos de inquilinato, los encontrará en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

Enfermos del Estómago e Intestinos

TOMAD LA ESTOMACALINA

ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCLORHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTROINTESTINALES, DIARRREAS, COLICOS.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR

Romanones, 13. MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

LOS QUE PADEZCAN

por fiebre y oronitis que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rapidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y muchas veces desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA o asofocacion, usen los PAPELES AZOADOS o los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS del propio autor, que calman como por encanto los ataques, por violentos que sean. Pidanse prospectos.

AURORA Compania Anonima de Seguros

BILBAO CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLSADO 5.000.000 de pesetas.

Don Miguel Garcia Carifa - Mesones, num. 62.

¿No más canas??

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad

"Aceite Oriental"

son la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa; es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

Frasco, SEIS PESETAS

Depositarlos en Madrid, Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Ferreteria La Florida, Pablo Rodriguez, Principe, 14. José Baena, Reyes Católicos, 15. Alfonso Torres, Reyes Católicos, 20. Periferia La Giraldá, Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacatin, 40. El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Almacén de primeras materias Camillo y Compañía. GRANADA. Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos. Superfosfatos de todas graduaciones. Sulfato de amoníaco. Nitrito de sosa. Sulfato de potasa. Cloruro de potasa. Sulfato de hierro y escorias. Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13. Almacenes en Málaga, Cuarteles, 28. FABRICA Y DEPOSITO - ESTACION ACHARFE

ANISOSA Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sus efectos con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas. DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID. De venta en la FARMACIA de D. N. MONTES GARZON REYES CAZOLICOS, 20. GRANADA.

SARNA Sin baño, curación rápida Antisérnico Martí. Parlamento, 17, Barcelona. Frasco: 10 reales. Depósito en Granada. M. González, Plaza San Gil, 10. Clases particulares Aritmética, Algebra, Geometría, Trigonometría, Topografía, dibujo lineal y geométrico, por persona con título, técnico-facultativo, para correos especiales, Instituto y Maestros. PRECIOS MÓDICOS Para informes, diríjanse calle de Elvira, núm. 176, 2.º izquierda. Subasta tendrá lugar en la Estación de los Ferrocarriles Andaluces, a las once del día 27 del actual, de 300 sacos de superfosfato.

VAPORES PARA ORAN Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles TURIA Y FRANCOLOM De la Línea Tintoré. Salida de Almería el viernes 7 de Abril, directo para Orán, a las seis de la tarde. Salidas de Orán para Almería, con escala en Aguilas, el miércoles 5 a las cuatro de la tarde. NOTA: La próxima salida de Almería para Orán, será el viernes 21 de Abril de 1916. Ponemos en conocimiento de los pasajeros, que dados los requisitos que las autoridades francesas piden a los que se dirigen a Orán, deben llegar con tres días de anticipación para preparar su pasaporte, para lo que además de los documentos de costumbre necesitan dos fotografías. Se despacha en Almería por sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, 8, en C. Paseo del Príncipe, 75.

Muebles Para adquirir muebles en condiciones ventajosas, ningún establecimiento como el de la calle de San Jerónimo núm. 57, esquina a la calle de Tendidos. Esta casa se dedica a la compra y venta de toda clase de muebles usados.

San Francisco de Asís Taller de cerrajería de José Alarcón. En este acreditado taller encontrará el público toda clase de trabajos de cerrajería antigua y moderna, larantitud y economía. Verónica de P. Virgen, núm. 42. GRANADA.

Gran Licor Tavira Especies vegetales para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo. Precio de la caja, una peseta. Depósito en Granada, Droguería del Santo Cristo.

Taller de Mecánica Se hacen todas clases de reparaciones en máquinas de coquer en todos los sistemas y todo lo concerniente al ramo de mecánica, a precios muy económicos. SAN JERÓNIMO, 6.

Sombrerería de Eduard de Escrivano Especialidad en sombreros sevillanos de campo y para vestir. Placeta del Santo Cristo 4. GRANADA.

PEDID EN TODAS PARTES LICOR DE BREA MÚNERA 40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE LABORATORIO MÚNERA PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS BARCELONA

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA Oficinas: Colegiata, 7 Casa del "Heraldo de Madrid"

BLANCO Y NEGRO Almacén de calzado de SALVADOR MACIÁ Plé de la Torre, núm. 5. CALZADOS

Fonda la Madrileña Juan Alcaide, Alvaro. San Antón, 4, Granada. El dueño de esta antigua y acreditada fonda, ofrece a los señores viajeros, que encontrarán en su casa, buenas habitaciones y trato esmerado, estando a cargo de un reputado camarero que fué del (Hotel Victoria). Precios económicos. San Antón, 4.

La estrella Manuel Pino Aparicio. Comestibles finos, gran surtido en todos los artículos de su ramo; especialidad en cafés tostados al día. Marques de Gerona, 3, y Pescadería, 6.

Brillantes Regent: Acera del Casino, 15. Verdaderas imitaciones engarzadas en oro y plata. Los Brillantes Regent son los únicos que se confunden con los legítimos. Acera del Casino, 15.

Barbería Muñoz Hermanos. Plaza de la Mariana, núm. 15. Servicio esmerado.

Esterería Madrileña Es la casa que más barato vende y la que tiene más extenso y variado surtido en tapetes de pila y pileta, esterás alfombradas y de color persianas y limpiabarros. Estos pueden adquirirse desde una peseta en adelante. Salamanca, 14.

EL DEFENSOR DE GRANADA REYES CATOLICOS 8, PRAL

En la Imprenta de este periódico se hacen con el mayor esmero, toda clase de trabajos a precios reducidos.

El triunfo de un detective

POR MARC MARIO RAMÓN SOPENA, EDITOR Provenza, núm. 95. - Barcelona

mientras que yo, no he de hacer más que mandar esta cartera y relatar cuanto he visto y oído para que Dumollard antes de ocho días sea detenido y antes de tres meses conducido al cadalso. De suerte que en tu mano está perderlo o ganarlo todo, según me seas fiel o intentes traicionarme. ¿Queda entendido? Ahora voy a buscar mi caballo, que he dejado a unos cien metros de aquí. Aguárdate que me haya alejado para proseguir tu camino. La persona que te verá y comunicará mis órdenes, te citará la fecha de hoy - 25 de Agosto; debes de obedecerla como a tu misma y ella te recompensará conforme te he prometido. Señora Condesa, no hay necesidad de que me des dinero para que sea yo su esclavo. Me agrada el dinero, sí, es verdad. Mas no todo se cifra en él. No se ha fijado usted nunca en su parque a la hora del crepúsculo vespertino, en que una sombra la sigue a usted los pasos, señora? Pues bien! Soy yo. ¡Eh! señor Dumollard, ¿es esto una declaración acaso? ¡Sí, cuando

menos, no se me reserva la suerte que a esa pobre víctima... De haberse presentado antes ocasión propicia, señora Condesa, no sé qué hubiera sucedido. Porque cuando la vi por primera vez sufrí un verdadero trastorno... Bien puedo asegurarle que jamás he visto una mujer tan hermosa como usted, señora Condesa. En fin, a un simple rústico como yo no le es dudo relacionarse con señoras tan principales. Sólo desdenes habría usted guardado para mí. ¡pobre lázaro! Muchas veces lá he acechado, ciertamente. Pero, por fortuna suya, nunca he podido acercarme. Si esta ocasión se hubiera presentado, señora no hubiera respondido de mi actitud, en verdad; ni sé si, de presentarse, sería comedido mi proceder; lo confieso francamente. Gracias por el aviso, muchacho, y para que no se te ocurran nunca tales fantasías, desde luego te advierto que siempre voy bien armada. ¡Oh! harlo han pagado por usted las demás. Empero, aparte de todo ahora soy su servidor y no me arreduro ante el trabajo. Es usted sobradamente rica y por eso aceptaré de muy buena gana cuanto para mí venga de sus manos. Y de tan sumisa manera, con tanta fidelidad cumpliré sus mandatos, que me cabe confiar, señora Condesa, en que un día, u otro sentirá usted una especie de conmiseración con respecto a su servidor y empleará, para hacer con él,

otro lenguaje más tierno, que no el despectivo de que se vale esta noche. Como un perro celoso he de servirle e incluso besar sus zapatos, con toda mi alma, por que asome una sonrisa en sus labios. Comprendo que valgo muy poco para osar pedirselo por anticipado, tanto peor para las que en mis manos caigan; estas pagarán por usted, como he dicho antes. Muy elocuente te torna el amor, amigo. Pero acabemos ya. Queda todo bien arreglado, ¿no es cierto? - Sí, señora Condesa. - Bien. ¿Y no me preguntas qué clase de trabajo te reservo? - No me importa. A un solo signo de usted, si es preciso quitar de en medio diez hombres, tenga usted la certeza de que morirán. Acaso me lleven al patíbulo, si es muy posible; pero moriré sin decir una palabra. - ¿Te acuerdas del santo y seña? Dimelo. - Veinticinco de Agosto. - Muy bien. - A quien esto me diga le obedeceré, como a la misma señora Condesa. - Perfectamente. Ahora diré, ¿vas ha llarte este saco y esos vestidos? ¿No ¿emas que te comprometan? - ¡Ah! no; pierda usted todo cuidado; yo soy un viejo traperero y estos son mis proyectos. Conozco el país como nadie y, además, señora, no es esta la primera vez que me veo en estos trances.

- A pesar de todo su aplomo y calma estremecióse la Condesa ante una confesión semejante, dicha de manera tan tranquila. - ¡Oh, qué inundo granuja! - dijo para sí, y luego internándose por los talleres, prorrumpió en alta voz: - Hasta la vista. No me sigas. Recelosa; volviendo la cabeza al menor ruido la Condesa, sin dejar de pensar, ni un segundo siquiera, en su terrible y siniestro enamorado, ganó a duras penas, a través de zarzales y arbustos, el camino donde quedó su caballo. Montó en la silla con ligereza y donaire, y, firando de las bridas, partió al galope por una ancha avenida, absorta siempre en el recuerdo de aquel horrible villano. - He hecho una magnífica adquisición - dijo para su fuero interno la Condesa. - Sólo para negocios repugnantes de veras, se necesitan semejantes auxiliares. Bien que cuando haya obtenido de él lo que necesito sabré hacer que desaparezca sin ruido alguno. Porque, en realidad, no viviría tranquila mientras le sintiera cerca de mí. El reloj de la iglesia de Montluel anunció la hora con diez campanadas, lentas, solemnes. Dumollard, fiel a la consigna, aguardó algunos minutos y para entretenerse, mientras tanto, sacó de un bolsillo un pedazo de pan y un poco de queso, que comió tranquilamente a tres pasos de la fosa en que yacía su víctima. El rumor de un troté a gran distancia, hizo levantar la cabeza. - Vámonos - se dijo, - ya puedo seguir mi camino. Pero, por su salud, señora Condesa. Guárdese muy bien de Dumollard. Es usted hermosa, y esto le reportará un serio disgusto. Un día cualquiera, quizá la encuentre sin revolver; por desdicho, y aquel día ¡ah! la poseerá este plebeyo; a pesar de ser usted tan gran señora. Luego se alejó por la misma senda que había seguido al venir. V se repetía constantemente: - ¡Cuán bella es, cuán bella! He ahí una mujer que no tiene frialdad en los ojos... Y embargado el espíritu por ensueños eróticos que se mezclaban con proyectos de robo y asesinato, camino Dumollard largo tiempo, con paso calmoso; pero continuo. Ya se anunciaba la aurora cuando el asesino llamó a la puerta de una choza de aspecto miserable y triste. Una mujer de reposado continente, abrió. - Toma - dijo Dumollard, tirando la carga, - ahí tienes, para ti; acabo de asesinar a una joven. - ¿Y estaba el lobo en su guarida, ya Dumollard había entrado en su casa. Todo cuanto acabamos de relatar, aconteció el 25 de Agosto de 1858, en el bosque de Montaverne.

poblado, al cual, para mayor vergüenza, impusieron una dinastía no menospreciada y odiosa: Hacía mucho tiempo que no había visto el mercado de Padua tan brillante y alegre como en el día de nuestro relato. En la Piazza de Frutti, bajo las arcadas que se dibujan en la parte Norte, ábrense un mesón de muy buena apariencia; la posada de la "Casa de la Blanca". Un hombre, vestido de una gran hopalanda de tela ligera, color olivo y unos pantalones nankin perdidos dentro de unas botas viefas, salía en aquel momento, del mesón y avanzaba por debajo de las arcadas. Llevaba consigo una caja de grandes dimensiones, la cual contenía bonitas joyas que se apresuraba a ofrecer a los italianos y austriacos. Era muy otra, empero, su verdadera industria. Cuando consiguió salir a un soldado en conversación particular, le proponía la compra del pan; siempre y cuando valiera la pena naturalmente. Si bien nuestro hombre no conseguía gran venta de pendientes, quincalla y perlas falsas, o bien esas perlas que se las italianos adornan sus tocados, en cambio se desquibaba con otros negocios excelentes. Compraba espléndidos vestidos por una friolera; dicho se está que después de despreciar todo cuanto le ofrecían y jurar por sus dioses

UNA EJECUCIÓN EN PADUA II Durante todo el día, las estrechas y tortuosas calles de Padua, estuvieron animadas por una multitud pintoresca. Entre los lugareños de los pueblos inmediatos a Padua, que acudían, con sus legumbres y verduras, al mercado de la Piazza de Frutti, se mezclaban los soldados de uniforme austriaco que, a la sazón, concurrían en buen número. Los húsares, con sus colores rojo y negro, los artilleros, de oscuros tonos, los tiradores, con sombreros de largas plumas; los infantes, blancos y con pantalones azules, cenidos y aterciopelados, todos transiaban a su antojo, originando ruidos de sables y espuelas, entre los redobles de tambores y toques de cornetas que llamaban a los deberes militares. ¡Era el mes de Septiembre de 1815. Napoleón había sido derrotado en Waterloo, arrastrado consigo, en su caída, a la Francia, aterrizada y palpitante. Después de tantos años de esfuerzos, de luchas, de ruinas y sangre, no quedaba sino el recuerdo de las glorias ruidosas y la triste realidad de un país abito, desmembrado y des-

El triunfo de un detective